

# 踔厉奋发 笃行不怠 为开创辽宁振兴发展新局面作出更大贡献

## 辽宁省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰先进典型事迹展示(二)

### 青春铸剑 航天报国

中国航发沈阳发动机研究所航空发动机总体设计四部

在中国航发沈阳发动机研究所航空发动机总体设计四部(以下简称总体设计四部),集中了气动性能、先进结构、控制工程等领域的年轻专家,他们激情昂扬、奋发向上,接过了中国航空发动机事业的接力棒。

总体设计四部成立于2016年,作为研究所重要的科研牵头部门,承担了某发动机总体设计工作,是项目研制的技术指挥中心,也是航空发动机设计的“国家队”。“我们将实干担当、脚踏实地,全力走好航空发动机自主研制的道路。”总体设计四部党支部书记张西广说。

这支年轻的团队拼搏奉献、集智攻关,先后荣获国防科工局第一届“国防科技工业先进集体”“中央企业青年文明号”等多项荣誉,形成了适应国内研制现状、符合航空发动机自主设计规律的研制理念、思路和方法,为夺取航空发动机技术高地提供了有力支撑。



总体设计四部的年轻专家接过了中国航空发动机事业的接力棒。

### 小蘑菇撬动乡村振兴大产业

辽宁三友农业生物科技有限公司

位于抚顺市抚顺县后安镇的辽宁三友农业生物科技有限公司,是一家集食用菌菌种研发、育种、生产、加工、销售、科普培训、技术推广、废弃物综合利用于一体的大型现代化农业企业。公司不仅研发食用菌新品种提高农民收入,还为农户提供技术培训,根据市场需求,专项研发出了方便种植的“申友香菇T2”新品种。

近年来,公司先后与多家科研院所合作,组建院士专家工作站,研发新技术新菌种,目前已申请专利36项,授权发明专利2项,产品以辽宁、贵州省为中心辐射多个省、自治区、市的市场。公司通过每年举办大型科普技能培训会培训农民近4000人,现场指导培训2400人次,为贫困户发放技术资料6000余册,发放食用菌生产技术光盘200余张,使农民学习掌握了食用菌生产技能,逐步增强了自身及产业的可持续发展能力。



三友农业已累计孵化带动8000余户农民走上食用菌致富道路。

### 打造中药企业转型升级辽宁样板

辽宁华润本溪三药有限公司

获得6项专利、累计发放企业年金91万元……一串串数字印证着辽宁华润本溪三药有限公司发展的铿锵足迹。成立于1980年的辽宁华润本溪三药有限公司经过多次改制、重组,于2011年12月正式成为央企华润集团所属华润三九全资子公司。

公司与多所高等院校、科研院所合作,在融合指纹图谱、谱量效卡、网络药理学研究等方面取得突破,先后获得6项专利,获得国家教育部科技进步二等奖、中国质量协会质量技术二等奖等多个奖项。每年研发费用达到营业额的5%以上,连年被评为国家高新技术企业。公司推进卓越运营体系建设,将重点精益项目和员工微小改善提案相融合,开展重点项目十多项,创效445万元;完成改善提案5363件,创效364万元。仅2021年,公司人均产值就达到170万元。



履行央企社会责任,华润本溪三药成为中国药都亮丽的名片。

### 芯之所向 业之所至

锦州神工半导体股份有限公司

锦州神工半导体股份有限公司专注于集成电路刻蚀用单晶硅材料的研发、生产和销售,围绕半导体级单晶硅材料的良品率、参数一致性等核心技术投入研发力量,打造了一支高水平的研发团队。凭借高质量的产品和完善的售后服务,在集成电路刻蚀用单晶硅材料领域树立了良好的口碑,已成功进入国际先进半导体材料产业链体系,并确立了行业地位。

公司率先开发集成电路单晶硅产品,开创了东北发展半导体材料产业先河,集成电路刻蚀用单晶硅材料的研发、生产和销售,产品几乎全部用于出口,国际市场占有率接近15%。公司向下游延伸半导体硅零部件业务,瞄准广阔的国内市场,抢占该领域国产化的先发优势。如今,神工股份已成为东北最大的电子级单晶硅和抛光轻抛低缺陷硅片制造企业。



公司致力于成为半导体级单晶硅材料领域的优秀供应商。

### 见“疫”勇为 助燃生命

辽宁省人民医院重症医学科主任 冯星火

自1989年大学毕业进入省人民医院工作,冯星火就一直与“急难险重”为伴,先后在急诊科、呼吸科、重症医学科工作。2003年沈阳地区卫生系统非典型肺炎防治工作先进个人、2020年辽宁省五一劳动奖章、2022年省先进工作者等荣誉,是对他每一次见“疫”勇为、助燃生命的见证和褒奖。

他带领的重症医学科是省级重点专科,年均收治危重症患者千余人,抢救成功率、收治危重症患者数量、治愈率等各项指标在省内三甲医院中均处于领先水平。

2020年和2021年,他分别作为辽宁省援湖北襄阳医疗队专家组副组长、辽宁省新冠肺炎集中救治沈阳中心医疗专家组副组长,带领医护团队圆满完成了80多名新冠肺炎患者的救治和转运工作。据统计,冯星火在抗疫一线奋战超过100天,参与并主持了196名新冠肺炎确诊病例的救治工作。



20多年重症医学职业生涯,让冯星火积累了丰富的危重症抢救及治疗经验。

### 做藏粮于技的忠诚践行者

沈阳农业大学教授、博士生导师 唐亮

作为北方超级稻育种教育部重点实验室主任,唐亮把自己的工作和国家利益、社会需求以及时代赋予的使命紧密相联,致力于“稻米品质改良、株型优化和资源高效利用”国际前沿探索,取得多项创新成果。

他先后主持国家自然科学基金等国家级、省部级项目十余项,在国内外重要期刊上发表论文60余篇。他在水稻优质、高效、广适的遗传育种和栽培生理方面进行了系统研究,提出通过改良株型实现优质丰产高效在较高水平下统一的构想,并在育种中付诸实践,成功选育14个优质丰产水稻新品种,创制了具有高食味、香气、丰产、抗病等特性的特异种质资源36份,申报植物新品种权17项。

经过十余年的努力,他研发出特殊栽培技术,让水稻种植区域北移600多公里。



唐亮始终以“让中国人的饭碗装满优质中国粮”为奋斗目标。

### 扎根乡村24载 点亮孩子的心灵

沈阳市法库县依牛堡镇中心小学校教师 钟巍巍

今年45岁的钟巍巍已经扎根乡村24年,她孜孜不倦教书育人,让农村孩子通过读书成长成才,用实际行动助力乡村振兴。她说:“作为一名乡村教师,我不仅要带着学生看到世界的美好,更要教会他们做一个内心强大且有力量的人。”

在做好教学工作的基础上,钟巍巍总是用一颗慈母般的心来关心关爱学生,做到多谈心、多家访、多帮助、多鼓励,并努力寻找和善于捕捉学困生身上的闪光点趁势表扬,促其发光。教学中,她结合教材的难点和学生的实际水平,对不同层次学生制定了深度不一的教学方法,分层次的教学让尖子生“能吃饱”、学困生能接受。

钟巍巍先后被评为辽宁省先进工作者、沈阳市最美教师、沈阳市师德标兵、沈阳市师德先进个人,并获得辽宁省五一劳动奖章。



钟巍巍孜孜不倦教书育人,让农村孩子通过读书成长成才。

### 火场逆行守护百姓平安

阜新市消防救援支队海州大队前进路消防站站长 孙佳斌

消防队伍的特点是养兵千日,用兵千日,孙佳斌所在的特勤班更是尖刀中的利刃。

在2015年双汇冷库液氨泄漏事故救援中,孙佳斌和战友连续奋战12个多小时,先后11次深入泄漏核心区带侦察情况,采集数据,与弥漫在空中的氨气“殊死搏斗”,向事故现场指挥人员提供了大量准确情报,为最后成功处置泄漏事故作出了突出贡献。

2022年7月,阜新蒙古族自治县沙拉镇遭遇50年一遇的特大暴雨,受灾群众达上千人。孙佳斌主动请缨参加突击队,整整4个小时,他争分夺秒地营救遇险群众,来回往复10余次,直至疏散完11名高龄老人。满身泥水、多处受伤的孙佳斌顾不上包扎清理,又带着突击队员赶往下一个受灾地点继续展开救援……



孙佳斌与同事们构成了“刀山敢上、火海敢闯”的群像。

### 解决裂解难题的技能大师

北方华锦化学工业集团有限公司乙烯分公司裂解炉岗岗长 赵立华

在位于盘锦的北方华锦化学工业集团有限公司里,乙烯装置是重要的大型设备,赵立华所负责的裂解炉则是乙烯装置最关键的设备之一。

赵立华一面给自己做“加法”钻研技术,一面给裂解炉做“减法”,降低能耗。2017年底,为满足裂解炉高负荷运行需要,他凭借多年技术积累,结合乙烯装置上下游装置的运行状态,在对装置运行工况进行风险辨识后,创造性地提出了乙烯装置五炉高负荷常态化运行方案。经测算,五炉高负荷运行状态对比四炉运行状态,每日产生经济效益54万元,仅2018年直接创效就达1.3亿元。

正是对细节的精益求精,2019年,经过反复研究实践和技术攻关,他将裂解炉单点温度偏差合格率由70%左右提高到97%以上。



赵立华在高温的工作环境下,监测炉管温度采集数据。

### 让国产大船“天衣无缝”

渤海造船厂集团有限公司高级技师 陈凯

陈凯是中国船舶集团公司首席技能专家,担负着国家重点船舶产品焊接施工和焊接工艺科研课题研究任务。在位于葫芦岛渤海造船厂集团有限公司生产现场,打造一艘巨轮大概需要上千种材料和几千吨钢材。为摸透这些材料的“脾气”,在昏暗的船舱里,身高将近一米八的陈凯蹲着、跪着、卧着、倒立着……他用各种姿势焊接,有时甚至可以几个小时保持一个姿势。

2000年以来,陈凯参与并主持完成十余项重点焊接技术科研课题,攻克了多项关键结构焊接技术难题,取得了多项关键焊接技术突破,且多项焊接新技术被授予发明专利。

近年来,陈凯作为主要完成人,通过开展重大科研课题研究,取得了5项国家专利,并在重点船舶产品上得到了全面推广和应用。



陈凯的多项焊接技术专利达到国际先进水平。本版图片由省总工会提供

## 用团结协作 弘扬我们的时代主旋律



咱们工人有力量